
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gemeinde Plaus 

Ergebnisse der Haushaltsbefragung zum 

Gemeindeentwicklungsprogramm Raum und Landschaft 
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Partizipation 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Im Februar 2023 wurde in der Gemeinde Plaus mit der 

Ausarbeitung des Gemeindeentwicklungsprogrammes begonnen. 

Dabei handelt es sich um einen der wichtigsten und größten 

Planungsprozesse der Gemeinde. Es gibt die Richtung vor, in die 

sich die Gemeinde Plaus entwickeln soll. 

Bürger:innen und Bürger der Gemeinde wurden dazu eingeladen 

an diesem Prozess teilzunehmen. Den ersten Schritt dazu stellt 

diese Haushaltsbefragung dar. Ihre Antworten dienen den 

Techniker:innen einerseits dazu fehlende Daten zu erheben und 

andererseits bereits ein erstes Stimmungsbild für die Entwicklung 

von der Gemeinde zu generieren. Diese Befragungen wurden 

digital und analog erhoben - die ausgewerteten Ergebnisse liegen 

folglich vor. 

 

Partizipation schafft 

Veränderung! 

Vielen Dank für 96 

ausgefüllte 

Fragebögen! 
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Wie wohnen Sie? Welche Wohnformen könnten Sie sich in Plaus (vermehrt) vorstellen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

0

12

11

14

16

8

24

26

22

Sonstiges

Wohnen mit Gästezimmer

Kondominien

Wohnen (Gebäude oder Zone) mit Gemeinschaftsräumen (bspw. Werkstatt,…

Doppelhaushälften

Reihenhäuser

Wohngemeinschaften

Betreutes Wohnen für Senior:innen

Generationenwohnen (bspw. Senior:innen mit Kinderbetreuung in einem Gebäude)

Freistehende Einfamilienhäuser

94,2

3,8 1,9

Im Eigentum

Zur Miete

Sonstiges
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Warum würden Sie jemandem empfehlen nach Plaus zu ziehen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Einmalnennungen: 

Sauberkeit 

Gute Anbindung an das Fahrradnetz 

Idealer Ausgangspunkt 

Noch wenige Hotels  

Keine Empfehlung 

23

19

11

9

6

5

5

5

3

3

3

2

2

2

2

Ruhe

Gute Lage, Nähe zu Meran, Naturns

Klein, überschaubar

Urbanistischen Standards und Dienstleistungen

Fein, gemütlich, nett

Gesellschaft

Gute Anbindung an den ÖPNV

Allgemein gute Erreichbarkeit

Nahe zur Natur, viel Grün

Abseits der Hauptstraße

Hohe Lebensqualität, Wohnqualität

Schönes Dorf

Geschäfte, Bars

Familienfreundlich

Verkehrsberuhigt
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Welche Verkehrsmittel werden in Ihrem Haushalt genutzt…  

 

…um Einkäufe zu erledigen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

…um in der Freizeit Wege zurückzulegen? 

 

 

 

 

 

 

 

62%

4%

1%

22%

10%

1%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Primär

27%

6%

4%

29%

31%

0%

3%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Sekundär

43%

7%

7%

19%

25%

0%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Tertiär

59%

4%

2%

14%

20%

0%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Primär

15%

17%

6%

17%

42%

0%

3%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Sekundär

18%

22%

11%

28%

22%

0%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Tertiär
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Welche Verkehrsmittel werden in Ihrem Haushalt genutzt…  

 

…um die Arbeitsstelle, bzw.  die Ausbildungsstätte zu erreichen? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Um Dienstleistungen in Anspruch zu nehmen? 

 

 

 

 

 

 

 

58%

14%

4%

12%

10%

1%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Primär

17%

37%

3%

6%

36%

0%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Sekundär

17%

9%

23%

16%

35%

0%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Tertiär

83%

8%

4%

0%

4%

2%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Primär

10%

15%

7%

6%

58%

0%

4%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Sekundär

8%

13%

0%

32%

47%

0%

0%

0%

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

E-Bike

Tertiär
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Ergebnisse gewichtet. Faktoren: primär: 1, sekundär: 0,5, tertiär: 0,25;  

 

 Arbeitsstelle, Bildungsstelle                                                                                                Einkäufe 

 

 

 

 

 

 

 

 

Freizeit                                                                                                                                       Dienstleistungen  

 

 

 

 

 

 

 

34,2

14,2

4,0

8,3

13,5
0,4 PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

37,4

3,31,2

16,3

11,1
0,40,5 PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller

34,6

7,03,1

12,6

19,8

0,5 PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Elektroroller

41,8
6,2

2,6
1,6

10,2
0,80,5

PKW

Zug

Bus

Zu Fuß

Fahrrad

Motorrad

Elektroroller
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Erfahrungen mit Mitfahrgelegenheiten 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18

2

12

20

Ja, eher gute
Erfahrungen

Ja, aber eher schlechte
Erfahrungen.
Begründung:
Nein, wäre aber
durchaus in Erwägung
zu ziehen
Nein, kein Bedarf
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Wo sehen Sie Gefahrenstellen im Verkehrsnetz? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

6

2

4

1

1

1

Einfahrt Handwerkerzone

Radweg Etschbrücke

Radweg bei Hochwart

Bereich Bahnhof

Fahrradübergang Dom

Übergang Radweg vor Plauser Brücke

Blinklicht erwünscht

Bereich Etschbrücke

2

4

3

7

3

3

10

1

Allgemein Dorfstraßen

Sägeweg

Kreuzung Sägeweg/Bahnhofstraße

Bahnhofstraße

Zebrastreifen/Kreuzung Speckladele/Alpenblick

Gröbenweg

Kreuzung Dorfzentrum

Kreuzung Spielplatz/Erlenweg/Gröbenweg

Kerngebiet Plaus

3

Untermelsweg

6

Bereich Hauptstraße - Kreuzung Einfahrt Plaus

1

1

1

1

Postautos

Spielplätze

Schülerlotsen wieder einsetzen

Fahrräder ohne Licht sind im Dunkeln Gefahr

Sonstiges
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Sollen weitere Anreize für die Ansiedelung neuer Beherbergungsbetriebe in der Gemeinde Plaus geschaffen werden? 

Welche Geschäfte und Dienstleistungen würden Sie gerne in Plaus ansiedeln? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

82,4

17,6

(eher) nein

(eher) ja

5

4

4

4

3

3

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

Arzt

Apotheke

Bank

Cafe/Bar

Öffentliche Toiletten

Passt so

Post

Friseur

Gasthaus

Supermarkt/EKZ

Radlverleih

Co Working Spaces

Kleine Gärtnerei/Blumenladen

Polizei

Nähutensilien, Stoffe,...

Besseres Angebot Recyclinghof

Belebte Gemeinschaftsräume im…

Bestehende Geschäfte fördern

es gibt Tage wo nix offen ist

Gewünschte Ansiedlung neuer Geschäfte 
und Dienstleitungen

Ansiedlung neuer Beherbergungsbetriebe 
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Welche drei Freizeitaktivitäten schätzen Sie in Plaus und in der näheren Umgebung am meisten?  

 

 

                          

                                                                                                                                                                                    Bewertung des Freizeitangebots   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50

15

14

4

1

10

2

2

2

2

1

1

1

Fahrrad fahren (Radwege,Mountainbike,…)

Wandern, Spazieren

Spielplätze, Sportplätze, Bolzplatz, Schulhof

Fußball

Tennis

Natur, Wald, Wiesen

Klettern

Schwimmbad

Seilbahnen

Nähe zur Stadt

Angebote der Bäuerinnen

Seniorenfasching

Es gibt fast keine

5

18

18

7

Sehr Gut

Gut

Mittel

Weniger Gut
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Welche zusätzlichen Freizeiteinrichtungen wünschen Sie sich in Plaus oder der näheren Umgebung? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KULTURELL 

• Kurse für Kinder 

• Mehr kulturelle Angebote 

(Konzerte/Film etc.) 

• Fortbildungen 

• Kulturelle Veranstaltungen 

(Austellungen) 

• Veranstaltungen im 

Pixnerhaus 

 

SPORTLICH 

• Tennisplatz 

• Beachvolley Platz (2 

Nennungen) 

• Yoga/Taitschim/Gigong (2 

Nennungen) 

• Neue Turnhalle (3 Nennungen) 

• Kletterwand/Bouldern 

• Radtrails/Pumptrails für Kinder 

(3 Nennungen) 

• Freie Fläche für Kinder zum 

Spielen (auch  

• Indoor Spielmöglichkeit für 

Kinder (2 Nennungen) 

• Alpine wellfit parcour 

interessant gestalten 

• Wintersport 

• Bolzplatz 

• Bikepark für Kinder 

• Wander- und 

Mountainbikewege ausbauen 

• Spielplatz 

• Minigolf 

 

TREFFPUNKTE/GASTRONOMIE  

• Öffentlich zugängliche 

Grillstellen und Picknickplätze 

• Öffentlich zugängliche 

naturnahe Treffpunkte für 

junge Menschen und 

Senioren 

• Bar (am Abend offen) 

• Würstelstand 

• Freizeitpark 

• Platz 
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Wie schätzen Sie die Lebensqualität in Plaus ein?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14
11

9
7

6
6

5
5

4
4
4
4

3
3
3

2
2
2
2

Ruhe
dörfliche Charakter

kurze Wege
Gemeinschaft

Zentrum
kleines Dorf

Lage
Natur

Familienfreundlichkeit
Nahversorgung

Kirche
Bildungseinrichtungen

Nähe zu Naturns
Nähe zu Meran

Vereine
Sauberkeit
Pixnerhaus

Radwege
Infrastruktur

Was gefällt  Ihnen gut?

Einmalnennungen: 

Bahnhof; Froschpark; Initiativen zur Nachhaltigkeit; 

Wohnqualität; Sicherheit; Auslauffläche für Schüler:innen; 

Festplatzerweiterung; Spazierwege; Fußwege; Luftqualität; 

Klima; Parkmöglichkeiten; wenig Touristen 

6

5

3

2

2

2

2

2

2

2

2

zu viel Verkehr

Durchzugsverkehr

fehlende Treffpunkte und Angebot für Junge

schlechte Anbindung

fehlende Mülleimer

fehlende Hundetoiletten

fehlende Parkmöglichkeiten

fehlende Gemeinschaft

fehlendes Interesse für Nachhaltigkeit

zu viel Zuzug

schlechte Anbindung

Was gefällt Ihnen weniger gut?

Einmalnennungen: 

fehlende Nachtlokale; fehlende Aufwertung des Dorfzentrums; 

fehlende Förderung für Gemeinschaftsaktivitäten; fehlende 

sichere Spielplätze; fehlende Bürgernähe;  Schüler:innentransport; 

Abfallglocken; Säuglings- und Kleinkinderbetreuung; Gastronomie; 

Mülleimer am Radweg; Hotelerie; Verwaltung; Baum beim 

Pixnerhaus; Müllablagerung ab Feuerwehrhalle; Nahversorger zu 

teuer; Parken auf Gehsteigen; Spazierwege neben Straßen; 

Lautstärke der Frostberegnung; Fußballplatz neben Wohnhäuser; 

Wartezeiten am Bahnübergang; schlechter Zustand Hilbweg; 

Baukultur; Monokultur; fehlender Wohnraum 
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Wenn ich Bürgermeister:in wäre, würde ich... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

4

3

3

2

2

2

2

2

2

2

2

2

Generationsübergreifende Dialoge

Ort der Begegnung im Dorfzentrum

Verkehrsberuhigung

Parkraumamanagement

Senioren unterstützen

junge Leute unterstützen

mehr Sicherheit

Dorfgemeinschaft fördern

Bürgernähe

E-Mobilität

Integration fördern

Glasfasernetz

Verkehrsflächen nur für teils Anrainer

Wenn ich Bürgermeister:in wären, würde 
ich..

Einmalnennungen: 

Energiegenossenschaft; Naturschutz; Zusammenarbeit 

zwischen Vereinen, Schulen und Eltern fördern; Einteilung 

der Sozialwohnungen verbessern; Kontrolle der 

Ausländeranzahl; Kinder unterstützen; Abfallmanagement; 

regelmäßige Bürger:innenversammlungen; Zufriedenheit 

ausstrahlen; Fahrradabstellplätze verbessern; 

Kreativangebot bei Kindern fördern; Integrität vermitteln; 

Anbindung verbessern; Stationenweg zu Wallfahrtskirche; 

wie Vorgänger weitermachen; Streuobstanger als 

Naherholungszone bei Pixnerareal errichten; Altersheim; 

Campingplatz; Jugendherberge; Erweiterung der 

Wohnzone Ober Widen; KITA errichten; Hundezone 

errichten; Bio-Landwirtschaft; Erneuerbare Energie; 

Hundesteuer; IMU abschaffen; Gemeinschaftsgärten; 

Naherholung mit Grillplatz 
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Wo sehen Sie die Gemeinde in zehn Jahren? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

5

4

4

4

3

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

klimaneutral

Stillstand/gleicher Stand

starker Zusammenhalt/ Gemeinschaft

größere Siedlung

mehr Einwohner:innen

Angst vor Verbauung

mehr Tourismus

mehr Familien

dörfliche Charakter

direkte Demokratie

mehr Partizipation

Mehrsprachigkeit

kleine Kreisläufe im energetischen, ökologischen, ökonomischen Bereich

Mangel an Infrastruktur

Angst vor Drogenkonsum

bessere Anbindung nach Meran

vielfältige Bevölkerung

gute Trinkwasserqualität

mehr Verkehr

Förderung leistbarer Wohnraum

mehr junge Leute

Angst vor Zuzug

mehr Sportangebote

mehr Angebote für junge Leute

Fernwärme

weniger Verkehr

Wo sehen Sie die Gemeinde in zehn Jahren?



 

 


